

谁也没想到小小的电子书市场如今竟然会如此火爆,尤其是汉王科技登陆中小板并成功创出百元高价后,更是引发了追捧。继不久前盛大旗下盛大文学发布电子书战略后,近日搜索引擎巨头——百度也表示要切入电子书市场——

电子书 市场“钱景”诱惑李彦宏

□ 钟荷

谁也没想到小小的电子书市场如今竟然会如此火爆,尤其是汉王科技登陆中小板并成功创出百元高价后,更是引发了追捧!继盛大旗下盛大文学发布电子书战略后,搜索引擎巨头百度也表示要切入电子书市场,而且要组建电子书独立公司、引入风投,并计划未来独立上市。看来,这一次百度创始人兼CEO李彦宏也禁不起电子书的诱惑了。

汉王的电子书“诱惑”

电子书的出现时间并不长,其真祖是美国以网上销售图书闻名的电子商务巨头亚马逊公司。2007年11月,亚马逊公司开发出一种名为“Kindle”的无线电子书阅读器并在线销售。没想到的是,这一产品随后在美国掀起热潮并取得成功,此后苹果公司也盯上了这块市场,在其iPhone(手机上网)手机与新推出的iPad平板电脑上对电子书给予了很大的业务支持。

有消息称,目前谷歌、索尼、富士通、华硕、明基等巨头都开始涉足进入电子书市场,而在中国内地市场,汉王科技更是借电子书产品一举成名,其不仅成为此产品的国内领军企业,更是借此产品成功登陆A股中小企板。

看来,此次李彦宏也禁不住电子书市场的巨大诱惑。

资料显示,汉王科技2010年3月3日登陆深交所中小企业板,其发行价为41.9元,对应市盈率为6869倍,首日收盘价82.11元,涨幅达到95.97%。3月12日,即上市后的第8个交易日,其股价一度最高冲至113.70元。

汉王科技业绩数据显示,其2009年销售收入达到了571亿元,而其主打产品电子书就达39亿元,占2009年收入的68%。

汉王科技成功的示范效应以及电子书市场的发展潜力吸引了各企业对这一市场的极大关注,有消息称,深圳许多之前做山寨上网本的企业已经开始转型电子书产品,而且电子书已经成功超越上网本成为深圳山寨厂的主要产品。



“目前电子书市场还处在一个刚起步的状态,各个厂家的产品还没有表现出很大的差异化。”常涛如此评价目前国内的电子书市场。

“这块市场未来的需求会很大,这在国外已经有了很成熟的发展。”对于电子书的未来发展常涛如此表示,“国内发展还需要电子书厂家、版权商、电子出版商等共同探讨和摸索,如何有效地增加产品的品类,如何方便地让用户获取有效的阅读信息是关键所在。”

李彦宏“跟风”

就在不到一周前,市场有消息称,百度正在酝酿涉足电子书市场,而且计划复制其刚成立的视频公司——奇艺网的模式,组建电子书独立公司、引入风投,并计划未来独立上市。而任旭阳近期已经频繁会晤图书业高管,正在为新公司寻找CEO。

几乎就在百度传出进入电子书市场的消息,国内网游巨头陈天桥率领的“盛大军团”正式宣布进入电子书市场。

3月10日,盛大文学召开电子书战略发布会,发布“一人一书”计划,盛大文学将向电子书厂商开放版权内容,组建图书分销资源,并向电子书厂商提供盛大自主研发的软硬件解决方案,最终的目标是将盛大文学打造为中国亚马逊。

百度与盛大在电子书上不约而同的举动,使得电子书市场更引起了各界

对其的关注。

“百度强于搜索和输入法,这点对于电子书有一定的作用,不过没有独立的操作系统,没有专业的读书应用软件和文字处理软件,这会是一个比较大的问题。”常涛分析称。

百度方面透露,会利用用户群、信息检索、海量处理等优势,搭建一个内容丰富的电子书阅读平台。

“入局”难题

对于李彦宏此番进军电子书市场,易观国际分析认为,尽管百度在搜索业务积累的庞大用户数是其进入电子书市场的明显竞争优势,但是百度在电子书领域发展的核心优势几近空白,必然受困于内容与终端,发展前景不容乐观。

易观国际分析师张亚男认为,内容资源是电子书市场发展的核心竞争力,百度数字版权内容资源尚未积累与构建,成为其发展电子书的最大短板。目前,随着数字出版的快速发展,部分掌握版权内容资源的厂商纷纷跳出原有产业链,通过终端定制、平台运营等方式构建以内容提供商为主导的产业链,尽量缓解受制于运营商的局面。

张亚男表示,百度此时入局,纵使可以快速的构建内容平台,但是摆在其面前的首要难题就是如何有效的整合版权内容资源。此外,百度需要注意一点,即使可以如谷歌的数字图书馆一样快速的网罗大量免费内容,但是在数字版权保护越来越引起国家监管部门重视的情况下,这种做法如履薄冰。

业内认为,基于在内容与终端资源上的空白,在电子书领域尚属新人的百度,应在数字版权内容的获取与整合方面,与中小内容提供商合作;在终端定制应后行于内容资源整合与内容平台构建的情况下,百度前期可以考虑作为服务提供商与缺少内容资源的终端厂商合作。

日前,新闻出版总署数据也显示:2009年中国出版业总产值突破1万亿元,增长20%。其中图书销售增长20%,而数字出版产业总产值超750亿元,同比增长42%,发展速度远远超过

了传统出版业的增长水平。

链接

国产电子书面临五大挑战

目前,国产电子书风头正劲,在市场上取得了不错的成绩。不过,在蓬勃发展背后,国产电子书还面临着新的挑战。国产电子书能否在未来保持快速增长的态势,要取决于在这些挑战面前,国产电子书厂商能拿出什么对策。

挑战1:内容标准和平台亟待建立
“我想看的书找不到!”

目前,电子出版尚没有统一的格式标准,导致即使同一款产品内置的文件格式都难以统一;同时,电子出版物版权分散,用户获得需要的内容资源十分困难。

挑战2:价格较国外产品没有优势
“电子书好贵!”

目前,相对国外产品,国内产品价格并不低,部分产品反而更加昂贵。这主要是由于生产规模相对较小造成。同时,电子书价格与人均购买力的比值差距更大。

挑战3:工业设计较国外产品仍有差距

“艾利和的电子书真漂亮!”

相对来说,国内产品在工业设计方面,包括操控按键、外观和产品精细度方面都需要向国外产品学习。

挑战4:显示质量凸显供应链话语权危机

“还是没有纸书看着好。”

Kindle等产品普遍采用最新的第四代E-ink技术,而国内一些产品在对比度、显示精度方面较之有一定差距,能否拿到最优质的屏幕,能否在品质控制方面拥有和上游供应商谈判的实力是提升显示质量的根本。

挑战5:长久保持功能优势的压力较大

“听说国外也要出手写了。”

目前,国内产品集成功能较多,较国外产品优势更加显著。不过,这方面的技术壁垒并不难被打破。进一步提升技术优势也是国内厂商肩负的重任。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 ⑨4

鞋王的轮胎大业(下)

□ 赵晏彪

1999年前后,各地兴起一股高科风潮。当时,双星股票上市,募集到大笔资金,汪海要为双星寻求新的经济增长点,他决定避开当时最热门的高科技产业,寻找潜在的商机。

汪海会心地哈哈一笑:“老鞠,你说对了,我就是要给汽车做鞋!”

说起汪海的轮胎情结,要追溯到他青春年少的时候。他走出校门时首先到轮胎厂实习,几乎是一见钟情地喜欢上了轮胎行业,可以说轮胎成了他的“初恋”。后来误入“鞋”门“鞋”道,才将初恋之梦搁浅了。几十年后重续前缘,汪海仿佛又回到了朝气蓬勃的青春时代,胸中充满一股腾腾上升的热乎劲。

(下期刊登:“县太爷”抢图章(上))

日记 | Riji

中国人该向阿凡达学点什么

□ 徐曙光

“式化”,想像力变成了“方”形,这样我们想继续前进也就困难了,打破常规思维的能力慢慢减弱,久而久之,想像力就可能消失殆尽。

我常说,如果我们的教育是属于急功近利型的,那么很难培养知识全面,有想像力、创造力的人才,教育势必前功尽弃。一直以来,我们只在乎孩子们卷面上的分数,总是希望这个红色的阿拉伯数字能提高再提高,却常常忽视了对孩子想像力的培养。

对孩子们的“奇思妙想”、“异想天开”总觉得不可思议,甚至动不动就给他扣一个“胡闹”的帽子,把孩子们的想像力扼杀在萌芽状态。另外,我们做什么看什么都似乎该有个标准答案,然而孩童时期的他们却正是最具想像力的时候,若是满脑子都装上只有一个的标准答案,孩子们又怎能任其发挥丰富多彩的想像力和创新精神呢?正是这些所谓的“标准答案”成了孩子们想像力的第一杀手,道貌岸然地扼杀了孩子们的想像力!

想像力是创造力的源泉。人类的每一个进步、每一项创造的诞生,与其说是技术上的进步,不如说是想像力的胜利!离开了想像力,我们无法想像人类的未来会变成什么样子,唯一可以肯定的就是无异于其他动物!很多伟人、成功人士用他们成功的事例告诉我们,成功靠的是创造性的想像力、勤奋努力、合作态度和对事业敢于献身的精神,其中想像力被放在了首位。

当看到孩子把太阳画成绿色时,不要立马给否定掉,问他为什么要这样画。当他给出类似“绿色的太阳让人感觉更凉爽”、“绿色的太阳能让人更健康”的充满想像力的理由时,要给予表扬和鼓励。我们平时多给孩子保留、创造一些想像的空间,这样才不会让他对原本兴致盎然的话题感乏味,善于引导孩子的想像力,放开手脚让孩子们展开想像的翅膀,他们才能飞得越高越远。

其实我们并不缺少像《阿凡达》这样富有想像力的“种子”,只是很缺乏可以让想像力的“种子”长成参天大树的环境和土壤。在格林豪泰酒店,我们也总是想办法去创建一个让员工不断激发想像力、创造力的企业环境。希望《阿凡达》非凡的想像力,能给我们一些启发,而不是看了以后只觉得好看,当问到为什么好看的时候,却说不出为什么。

(作者系格林豪泰管理集团董事长)

再任董事长 宋曙光重掌太平人寿

□ 邓雄鹰

3月22日,原太平人寿董事长何志光正式获得保监会批复,接替孙兵成为新华人寿总经理,同时,太平人寿也将迎来新的舵手——现任太平控股副董事长及执行董事宋曙光将再度担任太平人寿董事长。一场震动业界的人事变动终于落下帷幕。

据了解,宋曙光重返太平人寿,已通过中国太平控股有限公司董事会批准,只待中国保险监督管理委员会批准。

3月19日,中国保监会批复了太平人寿保险有限公司变更注册资本的请

求,同意太平人寿增资14亿元至37.3亿元人民币,为太平人寿复业来最大的一次增资,增资幅度达到600%。

2010年初的太平人寿颇不太平。

新华人寿原总裁孙兵请辞的消息

沸沸扬扬之时,时任太平人寿前董

事长的何志光传出拟赴任新华人寿,

成为震动业界的又一枚重磅炸弹。

何志光的离去和新任董事长的到

来,太平人寿会否改朝换代?一位曾

在太平人寿供职过的资深人士分析,

不太可能大幅变化。

首先,作为中国太平保险集团的子

公司,太平人寿本身非股份公司,目前

无法直接上市,战略方针均是围绕母

公司服务,事实上,不论掌舵者何人,

都不太可能跳出这个大框架。该人士分析,

这也许是生性“闲不下来”的何志光毅

然离开的原因之一。

而新华人寿自康典空降和孙兵离

任之后,显然有意在资本市场上有所作

为,对何志光的吸引力更大。

其次,宋曙光曾担任太平人寿董事

长,加上其本来就是太保控股的副董事

长,对于太平人寿的既定战略和路线非

常熟悉,不太可能突然改变。

其三,主管经营的郑荣禄已经在任

近一年,其留任为太平人寿的稳步发展

提供了支持。

太平人寿方面的发言人也否认了

何志光的离任与公司既定战略之间的

联系,并表示,太平人寿的发展与中保

国际对其定位一致,不会因为人事变化

而改变。太平人寿方面表示,复业以来,

太平人寿始终以价值为导向,坚持内涵

式发展,积极探索可盈利的持续增长模

式。

据中国太平保险控股有限公司3月12日发布的公告称,宋曙光在太平人

寿担任董事长期间,参与太平人寿策

划及营运事宜,并与太平人寿之管理团

队建立了紧密的合作关系。董事会相信

其能凭“超卓的能力丰富的经验确保董

事长职务能够顺利交接及继续带领太

平人寿取得成功”。

何志光的离去和新任董事长的到

来,太平人寿会否改朝换代?一位曾

在太平人寿供职过的资深人士分析,

不太可能大幅变化。

首先,作为中国太平保险集团的子

公司,太平人寿本身非股份公司,目前

无法直接上市,战略方针均是围绕母

公司服务,事实上,不论掌舵者何人,

都不太可能跳出这个大框架。该人士分析,

这也许是生性“闲不下来”的何志光毅

然离开的原因之一。

而新华人寿自康典空降和孙兵离

任之后,显然有意在资本市场上有所作

为,对何志光的吸引力更大。

其次,宋曙光曾担任太平人寿董事

长,加上其本来就是太保控股的副董事

长,对于太平人寿的既定战略和路线非

常熟悉